

## 中国总会计师协会

2000年,中国总会计师协会共出版发行《中国总会计师》6期,每期发行1500册,《总会计师通讯》36期,每期900份。所属各地区、各行业、各部门团体会员22家分别在各地举办过研讨会、总会计师培训班、高级会计人员继续教育培训班等。例如学会所属湖南、西安、浙江、江苏等总会计师协会受各省市财政部门委托全年培训2000多人,培训内容结合当前实际,突出知识性、超前性、实用性,围绕财会新规章制度、准则,深化国企改革及有关海关法规知识等热点问题安排培训,深受总会计师们的欢迎。各地总会计师协会还不失时机地按期出版了内部期刊,并组织有关会员到外省市及国外参观学习。

## 中国建设会计学会

2000年,中国建设会计学会深入开展会计理论研究。建筑会计学术委员会对严重困扰企业的被拖欠工程款问题进行了重点研究,并对92户施工企业1999年底被拖欠工程款进行调查分析,提出对清理拖欠和防止新欠的建议,得到各级业务主管部门的重视。房地产经营管理会计学术委员会把非盈利组织会计问题研究作为重点课题深入研究我国公房管理的现状,学习借鉴国外先进经验,对推动房管部门经济体制改革具有十分重要的意义。重庆市建设会计学会组织撰写了《商品住宅价格构成及其问题探讨》,对影响商品房售价的若干主要因素进行深入的分析,为政府部门决策提供了依据。各级建设(建筑)会计学会还对以下课题进行了研究和探讨。如:在企业改制、改组、改造中如何加强财务、成本管理,解决好监督、约束的机制问题;加强国有资产监管问题;公用事业产品价格问题;住房制度改革和城市基础设施投资多元化问题;加强会计基础工作,提高会计信息质量问题以及加快推广会计电算化问题。学会还积极开展学术交流与优秀论文评选活动。各级建设(建筑)会计学会通过召开年会、片组会、地区会等多种形式进行学术交流。有的地区还将交流的论文编辑成册印发给会员学习参考。多数地区的建设(建筑)会计学会和各专业学术委员会还建立了学术理论评价奖励制度,对评选出的优秀论文进行奖励。12月,学会召开了第四届第二次理事会,并组织了第五次优秀论文评选活动。在各级建设(建筑)会计学会和各专业学术委员会推荐的60篇论文中,评出一等奖2篇,二等奖4篇,三等奖18篇。为了学习、宣传、贯彻好《会计法》,各级建设(建筑)会计学会积极配合业务主管部门做了大量宣传培训。中国建设会计学会在北京、大连、厦门、成都等地举办了8期宣传贯彻《会计法》培训班,共培训880人,其中法人代表和财务负责人约占15%。山西省会计学会建设系统分会举办了省级建设企业事业单位负责人贯彻《会计法》培训班,50余人参加。宁波市建设会计学会162个团体会员单位有82%的法人代表、单位负责人、总会计师和财会

人员参加了贯彻《会计法》的学习。四川省建设会计学会举办了5期贯彻《会计法》培训班,共培训823人。浙江省建设会计学会配合省财政厅、省会计学会,积极组织财会人员参加全国会计知识大赛。贵州省建设会计学会除组织培训外,还举办了建设系统会计知识竞赛。各级建设(建筑)会计学会还积极完成业务主管部门交办的工作。中国建设会计学会承担了建设部综合财务司委托的部直属事业单位清产核资工作和行业财务报表汇总分析工作。宁波市建设会计学会受托对宁波市建安集团等9家企业的经营者实施“经营者经营目标”财务部分的考核审计,对被审单位的有关情况及时向业务主管部门反馈,并提出相应的建议。黑龙江省建设会计学会配合省财政厅先后对8户企事业单位和6户市政施工企业的生产经营和经济效益进行了调查,并写出了调查报告。湖南省建设会计学会配合省财政厅制定了《湖南省城市供水企业成本核算办法》,为全省合理制定城市供水价格提供了可靠依据。为规范学会行为,促进自律机制的形成,中国建设会计学会根据学会章程制定了《中国建设会计学会内部管理制度》。并从1999年开始,为会员印发了会员证,完善了学会的组织建设工作。按照民政部要求,继续完成了关于清理整顿社会团体审定和换发新证工作,其中,中国建设会计学会的业务主管单位由财政部改为建设部。2000年,中国房地产开发会计学术委员会进行了换届选举,健全了学术委员会领导机构。各地区建设(建筑)会计学会根据政府机构改革、人员分流和基层单位政企、政事重组的变化情况调整了学会领导机构和成员,加强了学会秘书处工作。

## 中国交通会计学会

2000年,中国交通会计学会经民政部批准,领取了新的国家社会团体登记证书,为更好地开展学会工作提供了法律保障。学会在开展清理整顿工作的基础上,对现有内部规章制度进行了修改、补充和完善,并配备了新的办公设备,使办公手段逐步实现现代化。根据学会换届会议精神,公路运输专业委员会于6月进行了换届选举;工程专业委员会也对部分领导成员进行了调整。各省级交通会计学会也积极配合各地民政部门开展了清理整顿工作,并根据国务院和社团管理部门的规定对学会的领导班子进行了相应的调整,除个别省份外,大都顺利完成了重新登记工作。为了做好学会年度计划的落实工作,5月在长沙召开了2000年秘书长暨《交通财会》编委会会议,对学会2000年度的工作计划和编委会工作设想进行了统一安排。9月,根据学会章程的规定召开了学会第四届二次常务理事会议。为加强和团体会员、会员单位和理事之间的联系,学会秘书处还创编了《中国交通会计学会通讯》,全年共出版6期。为了更好地宣传贯彻新《会计法》,学会拟定了《关于加强新〈会计法〉培训工作的安排意见》,以《会计法》的宣传培训工作为主,围绕财政部发布的新的会计准则和会计制度以及当前的交通财会中心工作举办了三种类型的培训班:会同交通部财务司联合举办了两期新《会计法》及财会知识培训班,180余人参加了培训;分别与江苏、安徽、广西、云南、贵州、陕西和天津等